jest liczba wymierna, ktdra rnoisna.‘zapisaé w postaci S = ax/2¥,
przy czym ay jest dodatnia liczba calkowita. Mamy przy tym

W tym czasie zaczely sie nieprzyjemnosci §£
w Niemczech i w Kopenhadze dyskutowano |

nie tylko o fizyce, ale i o tym, jak 4 8|1 1 1 1

znaleié prace dla uczonych z Niemiec (5 — S| = z 5 < P ( -+ 2 + 22 + .. ) )
i Austrii. Dla uczonych w ogéle byt to - i=k+1 - '

czas nielatwy. Trwal kryzys ekonomiczny, [ a zatem

uniwersytety nie powiekszaly sie i miejsce (1) 18 — Su| < 2

zwalnialo sie, gdy ktod odchodzil na : k| < o(k+1) "

emeryturg albo umieral. Rozprawa | Korzystajac z twierdzenia Licuville’a otraymujemy natomiast

doktorska zupelnie nie zapewniata mieisca C
pracy w badaniach naukowych. Bylem  (2) |8 — 8| 2 —=,
wtedy przez rok stypendysta fundacji : L
Rockefellera i moglem, wyjezdzajac

z Zurychu, polowe czasu spedzié w Rzymie, &

gdzie C jest pewna stala dodatnia i z poréwnania wzordw (1) 1 (2)-
wynika nieréwnosé

a druga polowe w Cambridge. Przede 2 C

mna uczynil tak Hans Bethe, ktéry zime 9{k+1)! = 9gnkt’

spedzil w Cambridge, a latc w Rzymie. ¥ prowadzaca do

Postapitem na odwrdt i do dzisiaj vwazam, § ; )

: : : i gh!ik+1-n) » “

ze znalazlem lepsze rozwigzanie. So

W Rzymie mialem okazje spotkaé sie : ktéra dla dostatecznie duzych k jest falszywa, gdyz jej lewa strona
z Enrico Fermim, ktéry réwniez byl | dazy do nieskoficzonoéci przy wzrodcie k. Otrzymana sprzecznoéé

wybitnym fizykiem. Pytany o jakis | pokazuje, 7e liczba S jest przestepna.
problem prawie zawsze zdejmowal
z polki ksiazke, gdzie problem ten
byl juz rozwiszany. Przewainie byly
to proste sprawy — Fermi nie lubil

skomplikowanych zadafi. Ale tu powstaje Zadania
pytanie: co nazywaé prostymi zadaniami? § o .
Czy nie stawaly sie one proste dopiero - Redaguje Pawel STRZELECKI

wtedy, gdy Fermi je rozwiazal? M 655. Niech n badzie liczba naturalna, d zaé — dzielnikiem liczby 2n°.

Najwicksze wrazenie zrobit na mnie Fermi Udowodni¢, ze n”® -+ d nie moie byé kwadratem liczby naturalnej.

péiniej, jut w Los Alamos, w czasie prac || Rozwiazanie na str. 10 .
nad bomby atomows. Wazyscy, naturalnie, 8 g g56. Udowodnic, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych T
cheiell wiedzied, jaka jest moc bomby. (7 =1,2,...,n) zachodzi nieréwnosé ;

Aby jg wyznaczyé, mielimy mndstwo ’ "

aparatury, ale potrzebny byl réwniez : Z cos(Tx — Tj) > 0.

i pewien czas. A Fermi przygotowal male & N
kawaleczki papieru i, kiedy dotarla do nas

fala uderzeniowa, wypuscit te kawalki. § Rozwiazanle na str. 16

Z odleglodci, na jaka polecialy, potrafi
doéé szybko wyznaczyé moc wybuchu. Nie
wiem, co wtedy bardziej mnie zdumialo:
idea metody czy to, ze dokladnie okreslit
moment, kiedy trzeba bylo puscié¢ papierki.
Jestem pewien, ze na jego miejscu albo
wypuscitbym je zbyt wezesnie, albo w ogdle
zapomniatbym je wypuscié. Redaguje Jarostow KULPA

k=1

M 657. Pewien profesor matematyki napisat na tablicy wielomian f(z)

o wspotezynnikach catkowitych i powiedzial: ,Jesli do f podstawimy

w miejsce z wiek mojego syna, ktéry wlasnie skorczyl a lat, to otrzymamy
réwnoéé f(a) = a. Ponadio f(0) = p jest liczba pierwsza wigksza od a”.
Ile lat ma syn profesora?

Rozwiazanie na str. 12

Po Rzymie, jak juz powiedzialem, F 349. Stalowa igle moina poloiyé na powierzchni wody w taki sposéb,
pojechalismy z Zona do Cambridge, aby nie tonela. Obliczyé maksymalna, érednice igly, dla ktére] moiliwy jest
gdzie najbardziej interesujacy byt . jeszcze ten efekt. Napiecie powierzchniowe wody wynosi ¢ = 0,072 N/m,
kontakt z Paulem Dirakiem. Dirac gestodé stali p = 7900 kg/m?®, gestodé wody pw = 1000 kg/m®.

~ byt bardzo uprzejmy i odnidst si¢ do Rozwiazanie na str. 10
nas z wyjatkowa godcinnodcia. Nie
mieli§my samochodu i on, wiedzac o tym,
wozil nas swoim, z ktérego byt bardzo
dummny. 2a,rtowa.no,'2e Dirac-kierowca ma
szczegdlng ceche: predkodé jego samochodu
przyjmowala tylko dwie wartodci — zerowsa
i maksymalna,.

F 350. Ocenié szerokoéé dysku planetarnego, z ktérego mégt powstacd
uktad Ziemia—Ksiezyc. Zalozyé, Ze rzut wlasnego momentu pedu ukladu
Ziemia—Ksiezyc na of prostopadls do plaszczyzny ekliptyki nie zmienil
sie w czasie istnienia ukladu. Masa Ziemi M = 6,0 - 10%* kg, promieri
Ziemi R = 6,4 - 10° m, masa Ksieiyca m = 7,4 - 10%? kg, érednia odleglosé
Ziemia—Ksigzyc r = 384 tys. km, nachylenie osi ziemskiej do plaszczyzny
ekliptyki ¢z = 23°, nachylenie orbity Ksiezyca do plaszezyzny ekliptyki
Dirac zawsze dziwil swoimi osobliwymi b = 5°.

reakcjami. Jednakze jedli potem sie je Rozwiazanie na str. 11

—



